
نام آزمون: شیمی یازدهم - فصل اول - سري سوم

زمان برگزاري: 30 دقیقه

کدام مطلب درباره ي خواص عمومی فلزهاي قلیایی نادرست است؟  1

واکنش پذیري آنها از همه ي فلزها بیش تر می باشد. در تراز  لایه ي ظرفیت اتم خود تنها یک الکترون دارند.

چنان نرم هستند که با چاقو بریده می شوند. همگی جزو عنصرهاي فراوان در پوسته ي زمین هستند.

s

علل اصلی کاهش تدریجی شعاع اتمی عنصرهاي یک دوره از جدول دوره اي عناصر بر اثر افزایش عدد اتمی کدام است؟  2

افزایش بار هسته و ثابت ماندن تعداد زیرلایه ها افزایش بار هسته و ثابت ماندن تعداد لایه هاي اصلی

کاهش خصلت فلزي و تمایل به جذب الکترون هاي تشکیل دهنده ي پیوند کاهش حجم اتمی و افزایش جاذبه ي هسته بر روي الکترون ها

شعاع اتمی کدام عنصر زیر از شعاع یون پایدار آن در ترکیب هاي یونی مربوطه کوچکتر است؟  3

گوگرد روبیدیم آلومینیوم استرانسیم

از واکنش  گرم منیزیم ناخالص با مقدار اضافی سولفوریک اسید،  لیتر گاز در شرایط  حاصل شده است. درصد خلوص منیزیم  4

مصرف شده چه قدر بوده است؟ 

2٫52٫24ST P

(Mg = 24g ⋅ mo )l−1

2٫4%96%86%86٫5%

5  گرم مس با درصد خلوص  را به مقدار کافی نیتریک اسید سرد و رقیق اضافه می کنیم. چند میلی لیتر  در شرایط  تولید

می شود؟ 

0٫480%NO(g)ST P

3Cu(s) + 8HN (aq) → 3Cu (aq) + 2NO(g) + 4 O(l)O3 (N )O3 2 H2

(Cu = 63٫55g/mol)

75٫1964٫138057٫91

) اکسید، آهن مذاب تولید می شود. از آهن مذاب تولید شده براي جوشکاري استفاده می کنند. حساب کنید در واکنش آلومینیوم با آهن (  6

) اکسید واکنش دهد؟  براي تولید  گرم آهن چند گرم آلومینیوم با درصد خلوص  درصد لازم است تا با مقدار کافی از آهن (

III

27980III

F (g) + 2Al(s) → A (s) + 2F e(l)e2O3 l2O3

(Al = 27 , F e = 56g ⋅ mo )l−1

193٫2146٫65168٫15153٫18

 

از تجزیه ي چند گرم  با خلوص  مطابق واکنش زیر  لیتر گاز در شرایط  تولید می شود؟  7

 

KNO395%17٫5ST P

4KN (s) → 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g)O3 K2 N2 O2

(K = 39 , N = 14 , O = 16g ⋅ mo )l−1

45٫353٫4

47٫4669٫2

بر اثر تجزیه ي  گرم پتاسیم کلرات با خلوص  چند گرم گاز تولید می شود؟  8

 

20049%

(K = 39 , Cl = 35٫5 , O = 16g ⋅ mo ) 2KCl (s) → 2KCl(s) + 3 (g)l−1 O3 O2

19٫225٫638٫451٫2

در ساختار مولکول کدام ماده، دو گروه اتیل به یک اتم کربن متصل اند؟  9

21212342 _ اتیل -  _ بوتن _ اتیل -  _ پنتن _ متیل -  _ پنتن _ متیل -  _ پنتن
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محصول کدام واکنش زیر نادرست تعیین شده است؟  10

(اتانول)   (اتن) (  _ هگزن) −Br2+1→12( و  _ دي برومو هگزان) →−−
کاتالیزگر

OH2+

پنتن) −1) + H2 −→
Ni

ھگزانپنتان + B →r2 دی برومو ھگزان −2, 1

اگر پیوندهاي دوگانه ي بنزن در واکنش با هیدروژن از بین برود، کدام یک از ترکیب هاي زیر حاصل می شود؟  11

C6H12C6H10C6H8C6H14

عنصر  در دوره سوم و گروه شانزدهم جدول دوره اي قرار دارد. کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد آن نادرست است؟  12

در واکنش با فلزها الکترون به اشتراك می گذارد. جریان برق و گرما را عبور نمی دهد.

در اثر ضربه خرد می شود. در دماي اتاق به حالت جامد است.

x

چه تعداد از عبارات زیر درست است؟  13
الف) شعاع اتم هاي مختلف یکسان نیست و هرچه شعاع یک اتم بزرگتر باشد اندازة آن اتم نیز بزرگ تر است.

ب) مطابق مدل کوانتومی اتم را مانند کره اي در نظر می گیرند که الکترون ها پیرامون هسته و در لایه هاي الکترونی در جاهاي به نسبت ثابتی مستقر
شده اند.

پ) در هر تناوب جدول از چپ به راست با افزایش عدد اتمی شمار زیرلایه ها ثابت می ماند و شعاع اتمی کاهش می یابد.
ت) با افزایش شعاع اتمی در فلزها تمایل به از دست دادن الکترون در آنها بیشتر می شود.

1234

چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟  14

الف) در سه دورة اول جدول تناوبی در مجموع  عنصر گازي شکل وجود دارد.
ب) دومین و سومین عنصر گروه چهاردهم جدول تناوبی شبه فلز هستند.

پ) به طور کلی روند خاصیت فلزي در یک دوره از جدول دوره اي مشابه روند کلی شعاع اتمی در یک دوره است.
ت) به طور کلی روند واکنش پذیري در یک گروه از جدول دوره اي مشابه روند کلی شعاع اتمی در همان گروه است.

8

1234

استخراج چه تعداد از عنصرهاي زیر در اثر واکنش اکسید آنها با کربن امکان پذیر است؟   15
سدیم – آهن – سیلیسیم – مس

1234

چه تعداد از مطالب زیر نادرست است؟  16
الف) ترکیب اصلی کانۀ هماتیت در آب نامحلول است اما در هیدروکلریک اسید حل می شود.

ب) آهن   هیدروکسید در آب نامحلول بوده و رنگ سبز دیده می شود. 

پ) آهن   هیدروکسید همانند آهن   کلرید در آب حل می شود.

ت) آهن   سولفات همانند آلومینیوم سولفات در آب حل می شود.

صفر

(III)

(II)(II)

(II)

123

چه تعداد از واکنش هاي زیر از نظر انجام شدن، فرمول شیمیایی گونه ها و حالت فیزیکی آن ها درست است؟  17

صفر

a)CuS (aq) + Zn(s) → Cu(s) + ZnS (s)O4 O4

b)Zn(s) + 3AgN (aq) → Zn(N (aq) + 3Ag(s)O3 O3)3

c)FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (aq) + 3NaCl(aq)l3 )3

d)2Al(s) + 3CuS (aq) → A (S (aq) + 3Cu(s)O4 l2 O4)3

123
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کدام دو عبارت درست است؟  18
الف) استخراج فلز آلومینیوم از استخراج آهن دشوار تر است.

ب) در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود، واکنش پذیري فرآورده ها بیشتر از مواد واکنش دهنده است.

، کاتیون موجود در واکنش دهنده ها به آرایش گاز نجیب نرسیده است. پ) در واکنش 
ت) جلاي طلایی فلز سدیم در مجاورت هوا به سرعت از بین می رود و سطح آن کدر می شود.

ب و ت الف و پ پ و ت الف و ب

Cu(N (aq) + Al(s) → ⋯ + ⋯O3)2

، فلز قلیایی خاکی هم دورة آن و اختلاف عدد اتمی شان  واحد باشد، آرایش الکترونی یون  ، فلز واسطۀ تناوب چهارم و عنصر  اگر عنصر   19

و  در  و  به ترتیب کدام است؟

XY4X

YXCl2Y Cl2

Ar]4 − Ar]3 4[18 s2 [18 d4 s2Ar]4 − Ar]4 3[18 s1 [18 s1 d5

Ar] − Ar]3[18 [18 d4Ar] − Ar]3 4[18 [18 d3 s1

براساس قواعد آیوپاك، نام ترکیبی با ساختار زیر کدام است؟   20

 دي اتیل  متیل اکتان تري اتیل  متیل هگزان

 دي اتیل  متیل اکتان پروپیل -  تري متیل هگزان

CH( C CH(C )CH(C2H5)2 H2 H3 C2H5)2

−6, 3−5−−4, 1, 1−3−

−6, 3−4−−2−5, 5, 2

چه تعداد از عبارات زیر درست است؟  21
الف) سرگروه هیدروکربن هاي آروماتیک به عنوان ضدبید در نگهداري فرش و لباس کاربرد داشته است.

ب) در جوش کاربیدي، از سوختن گاز اتین براي تأمین دماي لازم براي جوش قطعه هاي فلزي استفاده می شود.
پ) عمل آورنده در کشاورزي، همان سبک ترین هیدروکربن سیرنشده است.

ت) استنشاق آلکان ها بر شش ها و بدن تأثیر زیان باري دارد؛ زیرا سبب کاهش مقدار اکسیژن در هواي دم می شوند.

1234

کدام دو عبارت در مورد زغال سنگ نادرست است؟  22
الف) یکی از سوخت هاي فسیلی است که انفجار ایجاد شده در معادن زغال سنگ به دلیل تجمع گاز متان آزاد شده از زغال سنگ است.

ب) زغال سنگ علاوه بر عنصر کربن، عنصر هاي دیگري مانند هیدروژن، گوگرد و نیتروژن نیز دارد.
پ) گاز گوگرد دي دي اکسید حاصل از سوختن زغال سنگ، تنها تفاوت فرآورده هاي سوختن بنزین و زغال سنگ است.

ت) جایگزینی زغال سنگ با نفت سبب ورود مقدار بیشتر آلاینده به هوا کره و تشدید اثر گلخانه اي می شود.

ب و پ الف و ت پ و ت الف و ب

چه تعداد از نامگذاري هاي زیر بر اساس قواعد آیوپاك نادرست است؟  23

الف)  و  و  - تري متیل -  - برموهگزان

ب)  - اتیل -  و  - دي متیل هگزان

پ)  - کلرو -  - اتیل پنتان

ت)  - اتیل -  - متیل پنتان

   

3342

312

22

32

1234

کدام گزینه درست نیست؟  24

مقایسۀ  را می توان به واکنش پذیري این عناصر نسبت داد.

واکنش  در صورتی انجام پذیر است که واکنش پذیري  باشد.

با افزودن چند قطره سدیم هیدروکسید به محلول حاصل از واکنش  زنگ آهن با هیدروکلریک اسید، رسوب قهوه اي رنگ تشکیل می شود.

براي استخراج فلز هاي قلیایی می توان از واکنش کلرید فلز قلیایی با یکی از فلز هاي واسطه دورة چهارم استفاده کرد.

Zn > Fe > Cu > Au

MO(s) + x(s) −→
Δ

M < x
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چه تعداد از محلول هاي زیر را می توان در ظرفی از جنس فلز مس نگهداري کرد؟  25

ب)  الف) 

ت)  پ) 

ZnSO4FeCl3

AgNO3CaCl2

1234

می
ع ات

شعا

عدد اتمی

A
D

E
G

M Z X

چند مورد از عبارات زیر در مورد شعاع اتمی عناصر دورة سوم جدول تناوبی درست است؟   26

الف)  را می توان به مقایسۀ واکنش پذیري شیمیایی دو فلز  و  نسبت داد.

ب)ترکیب یونی حاصل از دو عنصر  و  به صورت  است.

پ) عنصر  رسانایی بیشتري از عنصر  دارد و در ساخت انواع وسایل و دستگاه هاي الکترونیکی استفاده می شود.

ت) عنصر  در دماي اتاق جامدي شکننده است؛ ولی ترکیب  هیدروژن دار آن همانند آب تمایل به تشکیل پیوند
هیدروژنی دارد.

 مورد مورد مورد مورد

A < DDA

EXEX3

GM

Z

1234

چند مورد از آرایش هاي الکترونی زیر براي کاتیون ترکیب یونی  امکان پذیر است؟  27

 مورد مورد مورد مورد

XCl2

Ar]4 3d2 , Ar]3 , Ar]3 , Ne]3 3 , Ar]3 , Ar]3 4[18 s2 [18 d6 [18 d10 [10 s2 p6 [18 d4 [18 d5 s1

1234

اگر به جاي دو اتم هیدروژن در مولکول اتان، یک گروه متیل و یک گروه اتیل قرار دهیم، کدام یک از ترکیب هاي زیر حاصل می شود؟  28

- متیل پنتان آ.  - متیل بوتان              ب. پنتان               پ.  - اتیل پروپان             ت.  - متیل بوتان                     ث. 

آ، ب ب، ت آ، ب، ث پ، ت

3222

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد واکنش هاي داده شده صحیح است؟  29

) و به صورت مایع تهیه می شود.  آ. سیلیسیم عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي است که از واکنش (

)، به ترتیب واکنش پذیري عنصر هاي فلزي به صورت می باشد. ) و ( ب. با توجه به واکنش هاي (

) انجام می شود.  پ. در معدن مس سرچشمۀ کرمان، براي تهیۀ مس خام از سنگ معدن آن، واکنش (

) در حضور کاتالیزگر نیکل به هگزان مایع تبدیل می شود. - هگزن مایع بی رنگی است که طبق واکنش ( ت. 

سه مورد دو مورد یک مورد صفر

1 ⋅ Si + 2C 2CO+ SiO2 −→
Δ

2 ⋅ T iC + 2Mg Ti+ 2MgCl4 −→
Δ

l2

3 ⋅ 2F + 3T i 4Fe+ 3T ie2O3 −→
Δ

O2

4 ⋅C S+ → 2Cu+ Su2 O2 O2

5 ⋅ +C6H12 H2 →
?
C6H14

1

23Mg > Fe > T i

4

15

باتوجه به مولکول هاي نفتالن، بنزن، سیکلوهگزان و  هپتانون، پاسخ صحیح پرسش هاي زیر در کدام گزینه آمده است؟  30
الف) از سوختن کامل کدام هیدروکربن مقدار کمتري آب تولید می شود؟

ب) کدام هیدروکربن در واکنش با برم مایع، رنگ قرمز محلول را حفظ می کند؟

بنزن - سیکلوهگزان - هپتانون - سیکلوهگزان سیکلوهگزان - بنزن نفتالن - سیکلوهگزان

−2

2

4
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فلزهاي قلیایی فراوانی در پوسته ي زمین وجود ندارد و جزو عناصر فراوان این بخش محسوب نمی شوند. 1
افزایش بار هسته و ثابت ماندن تعداد لایه هاي اصلی باعث کاهش تدریجی شعاع اتمی عنصرهاي یک دوره از جدول دوره اي عناصر از چپ به راست با وجود  2

افزایش عدد اتمی می شود.
گوگرد یک نافلز است که در ترکیب هاي یونی به صورت یون منفی درآمده و در نتیجه شعاع آن از یون پایدارش کوچکتر است. 3

شعاع یونی  شعاع اتمی
4

خالص 

5

خالص    درصد خلوص

6

خالص 

 درصد خلوص

7

ناخالص 

8

جرم     درصد خلوص

9

 در ساختار  _ اتیل -  _ بوتن دو گروه اتیل متصل به یک اتم کربن مشاهده می شود.
CH2 CH CH2

21 3 4

CH2

CH3

CH3

H5C2

}
H5C2

}
بررسی گزینه ها:  10

S < S2−

Lit → mol → molMg → gMgH2 H2

Mg(s) + S (aq) → MgS (aq) + (g)H2 O4 O4 H2

?g Mg = 2٫24lit × × × = 2٫4g MgH2
1mol H2

22٫4lit H2

1mol Mg

1mol H2

24g Mg

1mol Mg

= × 100 → x = × 100 = درصد خلوص96%
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

2٫4
2٫5

gCu → molCu → molNO → LitNO → molNO

= × 100 → 80 = × 100 → x = 0٫32g Cu
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

x

0٫4

?ml NO = 0٫32g Cu × × × × = 75٫19mL NO
1mol Cu

63٫55g Cu

2mol NO

3mol Cu

22٫4lit NO

1mol NO

1000mL NO

1lit NO

gFe → molFe → molAl → gAl

?g Al = 279g Fe × × × = 134٫52g Al
1mol Fe

56g Fe

2mol Al

2mol Fe

27g Al

1mol Al

= × 100 → 80 = × 100 → x = 168٫15g
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

134٫52
x

lit → mol → molKN → gKN → gKNمجموع گاز گاز O3 O3 ناخالص O3

KN = 39 + 14 + (16 × 3) = 101g ⋅ moO3 l−1

?g KN O3ناخالص = 17٫5lit ×گاز ×
1mol گاز

22٫4lit گاز
×

4mol KNO3

7mol گاز

101g KN O3خالص

1mol KNO3

× = 47٫46g KN
100g KN O3ناخالص

95g KN O3خالص

O3

= 16 × 2 = 32g ⋅ mo KC = 39 + 35٫5 + (16 × 3) = 122٫5g KClO2 l−1 l3 O3

= × 100 → 49 = × 100 → x = 98g KCl
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

x

200
O3

98g KCl × × × = 38٫4gO3
1mol KClO3

122٫5 KClO3

3mol O2

2mol KClO3

32g O2

1mol O2
O2

21

1)C = CH − C − C − C − C + B → − − C − C − C − CH2 H2 H2 H2 H3 r2 CH2
|

Br

CH
|

Br

H2 H2 H2 H3
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3 2H+

بنزن سیکلوھگزان

« و  - دي برومو هگزان»

«اتانول»      

نکته: پنتن با داشتن یک پیوند دوگانه با یک مول گاز هیدروژن سیر می شود و به پنتان تبدیل می شود.

نکته: هگزان (سیر شده) با برم مایع واکنش نمی دهد.
بنزن با داشتن سه پیوند دوگانه با سه مول گاز هیدروژن سیر می شود و به یک سیکلوهگزان تبدیل می شود. 11

عنصر مورد نظر نافلز   است که در واکنش با فلزها الکترون می گیرد. 12
ب) مطابق مدل کوانتومی اتم را مانند کره اي در نظر می گیرند که الکترون ها پیرامون هسته و در لایه هاي الکترون در حال حرکت اند. 13

پ) در هر تناوب جدول از چپ به راست با افزایش عدد اتمی شمار لایه ها ثابت می ماند و شعاع اتمی کاهش می یابد. در هر تناوب از چپ به راست شمار زیرلایه ها به تدریج افزایش می یابد.

الف) درست – زیرا در سه دورة اول جدول تناوبی  عنص گازي وجود دارد که عبارتند از:  و   و  و  و  و   و   و  14

ب) درست – زیرا عنصر دوم و سوم گروه چهاردهم جدول تناوبی به ترتیب   و   می باشند که هر دو شبه فلزند.
پ) درست – زیرا خاصیت فلزي همانند شعاع اتمی در یک دوره جدول تناوبی از چپ به راست کاهش می یابد.

ت) نادرست – در گروه فلزها روند واکنش پذیري عناصر همانند شعاع اتمی از بالا به پایین افزایش می یابد اما در گروه نافلزها مانند هالوژن ها از بالا به پایین افزایش شعاع اتمی واکنش پذیري را
کاهش می دهد.

به جز سدیم بقیۀ عنصرها را می توان از واکنش اکسید آنها با کربن به دست آورد.  15

در واقع کربن با اکسید عناصري واکنش می دهد که واکنش پذیرتر از آن عناصر باشد. واکنش پذیري  از عنصرهاي   و   و   بیشتر است.
موارد ب و پ نادرست هستند.  16

مورد ب نادرست – زیرا آهن   هیدروکسید در آب به رنگ قرمز مایل به قهوه اي دیده می شود.

مورد پ نادرست – زیرا آهن   هیدروکسید در آب نامحلول است.

، حالت فیزیکی  می باشد. در واکنش   17

،  صحیح است. در واکنش 

،  صحیح است. در واکنش 

، که تنها واکنش صحیح می باشد.  از  واکنش پذیر تر است و واکنش در جهت نوشته شده انجام می پذیرد. در واکنش 
بررسی موارد:  18

الف) واکنش پذیري  است، بنابراین استخراج آن دشوار تر است.
ب) در واکنش هاي شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شوند، واکنش پذیري واکنش دهنده ها از واکنش پذیري فرآورده ها بیشتر است.

پ) کاتیون  با آرایش  به آرایش گاز نجیب نرسیده است.
ت) جلاي نقره اي فلز سدیم در مجاورت هوا از بین می رود.

فلز قلیایی خاکی تناوب چهارم کلسیم است  که عنصر واسطۀ هم دورة آن  می شود. با رسم آرایش الکترونی شان در می یابیم:  19

 زمانی که  و  به کاتیون هاي دو بار مثبت تبدیل می شوند، ابتدا الکترون از تراز  وسپس  کنده می شود:

ابتدا گروه هاي  را به صورت  می نویسیم:  20

CH CH CH CH CH CH CH CH

CHCH

CH

CH

CH

3 2 2 2 3

2

3

32

3

8 7 6 5 4 3 2 1

 دي اتیل  متیل اکتان 

12

2)C = C + HOH C −H2 H2 − →−−
کاتالیزگر

H3 CH2
|

OH

+ (H − H) →3)C = CH − C − C − CH2 H2 H2 H3
  

پنتن (سیر نشده) −1

C − C − C − C − CH3 H2 H2 H2 H3
  

پنتان (سیر شده)

ھگزان(4 + B → ×r2

S16

8HHeNOFNeClAr

Si14Ge32

CFeCuSi

(II)

(II)

aZnS (aq)O4

bZn(NO3)2

cFe(OH (s))3

dAlCu

Fe < Al

C29 u2+Ar]3[18 d9

Ca)(20Cr24

Ca : Ar]420 [18 s2

Cr : Ar]3 424 [18 d5 s1

CrCa4s3d

C : Ar]a2+ [18

C : Ar]3r2+ [18 d4

C2H5C − C −H3 H2

−6, 3−4−
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بررسی موارد:  21
الف) نفتالن به عنوان ضد بید به کار می رود؛ در صورتی که سرگروه آروماتیک ها بنزن است. 

ب) صحیح است.
پ) سبک ترین هیدروکربن سیرنشده اتین است؛ در حالی که اتن گاز عمل آورنده است.

ت) استنشاق آلکان ها بر شش ها و بدن تأثیر چندانی ندارد و تنها سبب کاهش مقدار اکسیژن در هواي دم می شوند.
موارد (الف) و (ب) درست هستند.  22

بررسی سایر موارد:

مورد پ)  و  فرآورده هاي متفاوت حاصل از سوختن زغال سنگ است.
مورد ت) جایگزینی نفت با زغال سنگ سبب ورود مقدار بیشتر آلاینده به هوا کره و تشدید اثر گخانه اي می شود.

بررسی موارد:  23

مورد الف) تقدم حروف الفباي انگلیسی رعایت نشده است؛ یعنی  - برمو -  و  و  - تري متیل هگزان صحیح است.

مورد ب)  - متیل صحیح نیست؛ زیرا در نامگذاري هیدروکربن هاي زنجیري  کربنه متیل در موقعیت  و  قرار نمی گیرد.

مورد پ)  - اتیل نادرست است زیرا اتیل در موقعیت هاي  و  و  و  در هیدرو کربن هاي زنجیري  کربنه قرار نمی گیرد.
مورد ت) صحیح است.

گزینه هاي  و  به طور واضح صحیح می باشد.  24
بررسی سایر گزینه ها:

) هیدروکسید تشکیل می شود. ، رسوب قهوه اي رنگ آهن ( ) کلرید است که در واکنش با  ، آهن ( ) محصول واکنش زنگ آهن با  گزینۀ 

) فعالیت شیمیایی فلزات واسطه از فلزات قلیایی کمتر است؛ بنابراین نمی توان از آن ها در استخراج فلزات قلیایی استفاده کرد. گزینۀ 
واکنش پذیري فلز هاي موجود به صورت زیر است:  25

 بنابراین واکنش پذیري فلز مس تنها از نقره بیشتر است و می تواند با محلول  واکنش دهد؛ بنابراین، محلول نقره نیترات را نمی توانیم در ظرف مسی نگهداري کنیم.
عناصر موجود در نمودار عبارتند از:  26

 بررسی موارد:

مورد الف) واکنش پذیري  است. 

مورد ب) ترکیب حاصل  است.

مورد پ)  یک شبه فلز و  یک نافلز است.

مورد ت)  در دماي اتاق جامدي شکننده است؛ ولی توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را ندارد.

.( کاتیون موجود در ترکیب یونی  داراي بار الکتریکی  است (  27

اگر به جاي دو اتم هیدروژن در مولکول اتان، یک گروه متیل و یک گروه اتیل قرار دهیم، با توجه به اینکه هر دو هیدروژن از یک اتم کربن انتخاب شوند و یا از  28
کربن هاي متفاوت، دو ترکیب مختلف حاصل خواهد شد:

 - متیل بوتان

CH3 CH CH2 CH3

CH3

. پنتان

CH3 CH CH2 CH22 CH3

بررسی موارد:  29
مورد آ. سیلیسیم عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي است که از واکنش زیر تهیه می شود.

)، ترتیب واکنش پذیري عنصر هاي فلزي به صورت  می باشد. ) و ( مورد  ب. با توجه به واکنش هاي (
مورد پ. معدن مس سرچشمۀ کرمان، یکی از بزرگ ترین  مجتمع هاي صنعتی معدنی جهان به شمار می رود و بزرگ ترین تولید کنندة مس است. براي تهیۀ مس خام از سنگ معدن آن، واکنش

زیر انجام می شود:

دو مایع بی رنگی هستند که طبق واکنش زیر به یکدیگر تبدیل می شوند: - هگزن  و هگزان   مورد  ت. 

SO2NO2

2334

1n1n

221nn − 1n

12

3HClIIINaOHIII

4

Ca > Zn > Fe > Cu > Ag

AgNO3

A

↓

Na

− D

↓

Mg

− E

↓

Al

− G

↓

Si

− M

↓

P

− Z

↓

S

− X

↓

Cl

Mg < Na

AlCl3

SiP

S

XCl22+X2+

C : Ar]3 , F : Ar]3 , Z : Ar]3 , C : Ne]3 3r2+ [18 d4 e2+ [18 d6 n2+ [18 d10 a2+ [10 s2 p6

2،1

2

Si (s) + 2C(s) 2CO(g) + Si(l)O2 −→
Δ

23Mg > Ti > Fe

C S + → 2Cu + Su2 O2 O2

1( )C6H12( )C6H14

(l) + (g) (l)C6H12 H2 − →−−
Ni(s)

C6H14
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 بنابراین موارد آ، پ و ت صحیح می باشند.

)، ترکیبی که هیدروژن ) و بنزن ( ) سیکلوهگزان ( - هپتانون هیدروکربن نیست، در میان مولکول هاي نفتالن ( بررسی سؤالات: الف)   30
کمتري دارد، آب کمتري آزاد می کند.

 ب) ترکیباتی که داراي پیوند دوگانه هستند، با برم مایع واکنش می دهند و رنگ قرمز محلول را از بین می برند؛ بنابراین فقط سیکلوهگزان رنگ قرمز محلول را حفظ می کند.

2C10H8C4H12C6H6
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